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вчення та застосування у роботі з протидії торгівлі людь
ми.

Перспективи подальші« розвідок полягають у дослі
дженні механізму спричинення шкоди безпосередньому 
об’єкту торгівлі людьми; виділенні пропозицій щодо вдос
коналення напрямків розслідування злочинів цього виду
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УДОСКОНАЛЕННЯ НОРМ АТИВНО-ПРАВОВОГО  
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ НАГЛЯДУ ОРГАНІВ ПРОКУРАТУРИ  
ЗА ДОТРИМ АННЯМ  ТРУДОВОГО ЗАКОНОДАВСТВА

Розглянуті питання правового регу лю вання організації та діяльності органів прокуратури в сфері на
гляду за дотрим анням  нормативних приписів, покликаних регулю вати трудові та тісно пов'язати з ни
ми відносини Зроблено аналіз пропозицій до К одексу законів про працю  У країни та Закону України 
“ Про прокуратуру”.

Захист трудових прав та законні« інтересів праців- прокурорського нагляду за дотриманням усіма учасни- 
ників багато в чому визначається рівнем ефективності ками суспільно-трудових відносин законодавства
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України про працю. Рівень ефективності даного різно
виду прокурорського нагляду прямо залежить від пов
ноти та якості нормативно-правового забезпечення 
останнього. Незважаючи на важливість питання удо
сконалення нормативно-правового забезпечення нагля
ду органів прокуратури за дотриманням трудового за
конодавства, вони чомусь залишились поза увагою до
слідників Заповнити цю прогалину в певній мірі при
значена ця стаття Автор, використуючи творчі здобут
ки вчених у сфері організації й управління діяльністю 
системи органів прокуратури (М. Мішко, О. Красноо- 
кий, В.М. Паращук, М.В. Касюта, Л.М Давиденко, В 
Сухонос та інші), в межах даної статті поставив перед 
собою і вирішив наступні завдання: а) визначив ефекти
вність прокурорського нагляду за дотриманням трудо
вого законодавства; б) з’ясував особливості правового 
регулювання діяльності органів прокуратури: в) зробив 
пропозиції до чинного законодавства.

“Ефективність” походить від слова “ефект” - дія, ре
зультат чого-небудь; “ефективний” - дас певний ефект 
[), с.609]. Звідси, “ефективний” означає дії, які призво
дять до потрібних результатів В теорії управління, на
приклад, пропонується вираховувати ефективність за 
формулою Е=Рз/Рф, де Е -  ефективність; Рз -  заплано
ваний результат; Рф - фактичний результат [2, с.58]. 
Однак це визначення і формула неточні, бо, як обгрун
товано звернули увагу В.Г. Афанасьев і Д.А. Урсул, “чи 
можна вважати діяльність ефективною, якщо результат 
отриманий, витрати мінімальні, але мета поставлена на 
початку діяльності, не реалізована?” [З, с 16]. У цьому 
зв’язку вчені пропонують розглядувати ефективність як 
співвідношення мети і результату, вводячи, таким чи
ном, в поняття ефективності міру цілереалізації Відо
мий дослідник сучасного менеджменту С.К. Керто кон
статує, що управлінська ефективність визначається в 
межах використання ресурсів залежно від досягнення 
організаційної мети [4, с.37]. К.Ф. Скворцов пише: 
“Ефективним прийнято вважати все те, що призводить 
до бажаних результатів і тому є дієвим. Бажаний ре
зультат співпадає з метою. Відповідно, ефективність є 
досягнення цілі. А рівень ефективності визначається 
мірою досягнення цілі" [5, с.21]. B./V Козбаненко за
уважує, що ефективність управління -  це один з основ
них показників удосконалення управління, як і#  визна
чається шляхом співвіднесення результатів управління 
та ресурсів, витрачених на її досягнення “Ефективність 
управління можна оцінити шляхом співвідношення 
отриманого прибутку й в тр ат  на управління. Але така 
елементарна оцінка, - застерігає дослідник, - не завжди є 
коректною, бо результат управління: не завжди вимірю
ється прибутком; призводить до прямого і непрямого 
результату; може бути не тільки економічним, але й 
соціальним, соціально-економічним, політичним, соціа
льно-психологічним” [6, с.334-335]

В дослідженнях вчених, які займаються проблемами 
підвищення ефективності функціонування органів про

куратури, також простежується методологічне поло
ження, що ефективність - це міра досягнення цілей, по
ставлених перед прокуратурою та її посадовими особа
ми. Як гадають В 1. Басков та Б.В. Коробейніков, ефек
тивність (дієвість, результативність) прокурорського 
нагляду визначається мінімальною витратою часу і про
цесуальних засобів для виконання прокурором задач по 
зміцненню законності й боротьбі з злочинністю. Ефек
тивність нагляду, здійснюваного прокурором, породжує 
прагнення прокурора не тільки встановити конкретне 
правопорушення закону, але й створити умови, які ви
ключали б порушення закону в майбутньому. 
“Прокурор не може обмежитись принесенням протесту, 
винесенням постанови або направленням подання, він 
повинен не “знімати з контролю” хід усунення пору
шень закону до тих пір, коли не буде впевненим в дося
гненні поставленої мети. Лише за такої умови нагляд 
прокурора буде по-справжньому дієвим і досягне бажа
ного результату” [7, с.377].

В процесі дослідження суті й особливостей ефекти
вності прокурорського нагляду цікаві результати отри
мав Еі.Г. Мелкумов На його думку, прокурорський на
гляд буде відповідати необхідним вимогам лише у тому 
випадку, якщо він буде ефективним Усе, що робиться 
для удосконалення прокурорського нагляду, переслідує 
врешті-решт одну мету - подальше підвищення його 
ефективності. Особливий підхід до вирішення даної 
проблеми мас А.Ф Смирнов, який пропонує розглядати 
питання організації та діяльності прокуратури через 
систему, утворену з головного, функціонального та до
поміжного результатів. Головним результатом організа
ції й діяльності органів прокуратури він вважає стан 
законності і правопорядку, до функціональних відно
сить показники, що характеризують виявлення пору
шень законів й реагування на них; допоміжні результати 
відображають умови, які формуються органами проку
ратури для досягнення головного і функціонального 
результатів [8, с.284]. В подальшому, удосконалюючи 
свої погляди, А.Ф. Смирнов поєднав мету і результат 
діяльності, вказавши, що маючи на увазі визначення 
мети як бажаного результату, до якого повинні прагнути 
органи прокуратури, можна встановити, що цілі діяль
ності можуть бути головні (основні), функціональні та 
допоміжні. До головної мети він відносить прагнення 
отримати певний результат в стані законності й право
порядку на території або об’єкті, піднаглядній конкрет
ній прокуратурі, до функціональних -  досягнення пев
ного стану діяльності по реалізації повноважень, які 
свідчать про ступінь і рівень виявлення порушень зако
нів, реагування на них та відновлення порушених прав і 
законних інтересів; до допоміжних - створення необхід
них організаційних, економічних, соціальні« умов для 
ефективної реалізації головних і функціональних цілей 
[9, с 87]. Викладене свідчить про те, що вчений розгля
дає мсту і результати як рівновеликі поняття. Аналогіч
ну точку зору висловив і В.Г. Михайлов, за думкою
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якого ефективними треба називати такі дії або спосіб 
дій, які в певній мірі призводять до результату, задума
ному як мета [5, с.22].

Між тим результат це кінцевий підсумок, який за
вершує собою що-небудь [10, с.587], а мета -  те, до чого 
прагнуть, що треба здійснити Іншими словами, мета 
передбачає постановку завдання і те, до чого слід при
йти в результаті її вирішення. Результат підбиває підсу
мки діяльності й дозволяє зробити висновок про те, на
скільки ми відхилились від мети Ефективність управ
ління Н Я Клівер обгрунтовано розглядував як співвід
ношення між результатом та ідеальною метою [11, с. 17]. 
Саме з цих позицій найбільш ефективною буде нагля
дова діяльність органів прокуратури, яка в максималь
ній мірі реалізує поставлену мету Вдало характеризую
чи прокурорську діяльність, відомий руський юрист
Н.В Муравйов вказував, що уся вона складається з ак
тивних розпоряджень й наполегливого прагнення крізь 
низку перепон до певної мети [ 12, с 244].

Виходячи з розглянутого, відмітимо, що під ефекти
вністю прокурорського нагляду за дотриманням трудо
вого законодавства слід розуміти рівень результативно
сті даного різновиду прокурорсько-наглядової діяльнос
ті. Прокурорський нагляд за дотриманням, застосуван
ням і використанням законодавства про працю буде 
ефективним, якщо в рамках відповідної адміністратив
но-територіальної одиниці прокурор своєчасно виявляє 
порушення учасниками трудових правовідносин припи
сів нормативно-правових актів, покликаних регулювати 
трудові та тісно пов’язані з ними відносини, і домага
ється усунення як означених порушень, так і обставин, 
що їм сприяють. Прокурорський нагляд неефективний -  
це означає, що в межах відповідної адміністративно- 
територіальної одиниці порушення вимог нормативно- 
правових актів про працю не виявлялись, а якщо й ви
являлись, то прокурор не домагався їх усунення, хоча, 
може бути він і здійснював найрізноманітніші заходи 
для їх виявлення та усунення. Таким чином, ефектив
ність досліджуваного різновиду прокурорського нагля
ду характеризується двома групами показників. Одна з 
них характеризує своєчасність і повноту виявлення по
рушень законів та підзаконних нормативно-правових 
актів, покликаних регулювати трудові та тісно пов’язані 
з ними відносини. Інша - характеризує результативність 
заходів, що здійснюються прокурором з метою усунен
ня порушень законності та обставин, які їм сприяють.

Взагалі, поняття ефективності єдине як для проку
рорського нагляду в цілому, так і для окремих його га
лузей та напрямків всередині галузей, і визначається як 
ступінь досягнення прокурорами цілей, поставлених в 
законних та підзаконних нормативно-правових актах. 
“Проблема підвищення ефективності нагляду за вико
нанням законів як у цілому, так і за окремими напрям
ками діяльності прокурорів є сьогодні найбільш актуа
льною проблемою правової науки і практики прокурор
ського нагляду. Ця проблема висувається на передній

план ще й тому, що підвищенню ефективності нагляду 
підпорядковані усі засоби прокурорського реагування 
на виявлені порушення закону [5, с.481]. Головне в дія
льності прокуратури щодо нагляду за дотриманням тру
дового законодавства, - не допустити учасниками тру
дових правовідносин порушень останнього. З огляду на 
це уявляється правильною думки виявлена Я. Зеленев- 
ським: “Ефективними або доцільними треба називати 
такі дії чи способи діяльності, які в тій або іншій мірі 
призводять до результату, замисленого як ціль” [ІЗ, 
с. 122]. Звідси, ефективними слід вважати такі акти (дії) 
прокурора, які призвели або ведуть до бажаного резуль
тату -  недопущення порушення законодавства про пра
цю учасниками трудових та тісно пов’язаних з ними 
відносин. Такий підхід до з ’ясування сутності, характе
ру й природи ефективності прокурорського нагляду за 
дотриманням трудового законодавства дозволяє визна
чити її поняття як успішне, з мінімальною витратою 
часу і процесуальних засобів досягнення прокурором 
цілей щодо попередження й усунення в діяльності 
суб’єктів трудових правовідносин порушень вимог но
рмативно-правових актів, покликаних регулювати тру
дові та тісно пов’язані з ними відносини.

В умовах побудови правової, демократичної держа
ви здійснення прокурорського нагляду за дотриманням 
трудового законодавства має відбуватись в чітко визна
чених правових рамках. Про місце права, правового 
регулювання, нормативно-правового забезпечення в 
організації будь-яких явищ і процесів в державі та сус
пільстві неодноразово зазначалось в науковій літературі. 
З точки зору О.М Бандурки, головне завдання управ
лінської діяльності полягає в тому, щоб підібрати вико
навців з необхідними трудовими навичками і кваліфіка
ційним розвитком, об’єднати їх на спільні узгоджені дії, 
визначити для них загальні цілі, для досягнення яких 
наділити відповідними правами і обов’язками, створити 
раціональну організаційну структуру і забезпечити її 
діяльність необхідними технічними і правовими умова
ми” [14, с.З77]. “Право, - підкреслює Г Г  Зуйков, - є і 
засобом, основним інструментом управління соціаль
ними об’єктами, і одночасно регулятором управлінської 
діяльності, що визначає правові основи організації та 
здійснення управління, компетенцію органів, зміст, фо
рми і методи їх діяльності” [15, с.216] По суті, організа
ційний механізм проведення прокурорського нагляду за 
дотриманням законності діяльності суб’єктів трудові« 
правовідносин являє собою процес реалізації правових 
приписів, які виражають волю суспільства в цій галузі 
діяльності держави. Усі найважливіші аспекти організа
ційно-управлінської діяльності в досліджуваній сфері 
прокурорсько-наглядової діяльності, з огляду на їх важ
ливість для забезпечення прав, свобод та законних інте
ресів суб’єктів трудові« правовідносин, повинні бути 
чітко визначеними нормативно і мати легітимний та 
прозорий характер. Тому, в установлених правом цілях, 
формах і межах компетенції суб’єкти організації нагля
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дової діяльності органів прокуратури за дотриманням 
законодавства про працю здійснюють: а) правотворчу 
діяльність, яка полягає в прийнятті необхідних правових 
норм, у визнанні за тим чи іншим правилом значення 
норм права; б) правовиконавчу діяльність, яка відпові
дає законам та підзаконним правовим актам і полягає у 
виданні й реалізації індивідуальних актів правозастосу- 
вання; в) правозабезпечуючу діяльність, що має своїм 
змістом забезпечення вимог законів та інших норматив
них актів суб’єктами досліджуваних відносин. Ось чому 
важлива роль в організаційно-управлінській діяльності 
будь-яких суб’єктів відводиться праву та його впливу на 
різні за характером і сутністю суспільні відносини. Ро
зумне поєднання права, його форм і управління, наго
лошує H.H. Іванов, з одного боку сприяє поліпшенню й 
удосконаленню управління, підвищенню його ефектив
ності і законності, з іншого -  підвищенню авторитета 
права, його соціальної цінності та практичної значущос
ті. Правова регламентація надає управлінню законність, 
сталість, ефективність. Тому недооцінка ролі права, 
природно, не може не позначатись негативно як на про
цесі управління, так і на його результатах [16, с.6]. Як 
справедливо відмітила С.Г. Березовська, правове регу
лювання в будь-яких сферах державної діяльності по
винно торкатись не лише визначення прав, обов’язків 
суб’єктів, але й побудови даної системи і, нарешті, ос
новні« питань організації діяльності її окремих частин 
[5, с.32].

Беззаперечно усе зазначене про роль права, правово
го регулювання в забезпеченні організаційно- 
управлінських процесів стосується й організації прове
дення прокурорського нагляду за дотриманням трудо
вого законодавства. В С. Бабкова про це вказує: “Як 
свідчення наявності правової форми організаційно- 
контрольної діяльності прокуратури треба розцінюват и 
й те, що ряд організаційно-контрольні« дій здійснюєть
ся шляхом прийняття відповідні« процедурних актів, 
регламентуючих поточну організаційно-контрольну 
діяльність (накази, указівки, рішення колегії)” [17, с.56- 
57]. В науці управління забезпечення правового регу
лювання цієї діяльності розглядають як активний фак
тор досягнення цілей прокурорсько-наглядової діяльно
сті, підвищення її ефективності [18, с. 13]. Під правовим 
регулюванням, регламентацією розуміють встановлення 
й суворе дотримання певних правил, положень, указі
вок, інструкцій, нормативів, параметрів по кожному 
елементу організації праці, закріплення функцій або 
робіт за певними виконавцями [19, с.74]. Як доводив 
відомий американський спеціаліст в сфері управління Г. 
Емерсон, “підприємство, позбавлене стандартних писа
них інструкцій, не здатне до неухильного руху вперед... 
П’ять років планового й регіструємош руху вперед да
ють більше, ніж двадцять років випадкових спроб, ре
зультати яких залишаються тільки в пам’яті службов
ців” [20, с.300].

Необхідність регламентації найважливіших питань

управлінської діяльності, у тому числі й прокурорсько- 
наглядової, підкреслюється майже усіма дослідниками 
даної проблематики. Насправді, більшості процесів 
управління властиві циклічність, повторюваність, отже 
маються сприйнятливі умови для опису таких робіт й 
викладення способу їх виконання та послідовності. Крім 
того, в організаційно-управлінській діяльності значну 
роль відіграють формально-логічні роботи, які на відмі
ну в ії творчих, піддаються регламентації також, як і 
виконавські Як обґрунтовано підкреслює Р.О. Халфіна, 
право регулює не тільки відносини, які виникають в 
процесі управління, але й саму організацію системи; 
структуру органів управління; їх функції, порядок дія
льності, встановлення певних процедур В праві закріп
люється структура органів управління на всіх рівнях, 
встановлюються права, обов’язки, відповідальність ко
жної ланки, її можливості впливу на керовані об’єкти, 
місце в системі органів [21, с.117]. Врахування цих ме
тодологічних положень дозволяє зробити висновок, що 
прокурорський нагляд за дотриманням законодавства 
про працю має правовий характер: нормативно-
правовими нормами врегульовані порядок організації 
органів прокуратури, а також діяльність їх посадових 
осіб по нагляду за функціонуванням суб’єктів трудових 
правовідносин в процесі виконання ними своїх трудо
вих обов'язків та здійснення трудових прав і законних 
інтересів. Як слушно зауважує В.Д. Ломовський, проку
рорський нагляд, як “своєрідний наглядовий процес, 
спрямований на виявлення, усунення й попередження 
правопорушень, регулюється певними правовими нор
мами що відносяться до різних галузей національного 
права” [22, с 44]

Таким чином, ефективність організації прокурорсь
кого нагляду за дотриманням трудового законодавства 
прямо залежить від якості й повноти його нормативно- 
правового забезпечення 3 огляду на це вважаємо недо
статньо в СТ.259 Кодексу законів про працю України 
[23] позначки про те, що “вищий нагляд за дотриманням 
і правильним застосуванням законів про працю здійс
нюється Генеральним прокурором України та підпоряд
кованими йому прокурорами”: а) сам термін "вищий 
нагляд” став пережитком колишнього суспільно- 
державного устрою і не вживається більше в текстах 
нормативно-правових актів; б) нагляд прокуратури 
здійснюється не тільки за “дотриманням і застосуван
ням законів про працю”, але й за його використанням; в) 
об’єктивно не можливо однією нормою права відобра
зити усі особливості прокурорського нагляду за дотри
манням, використанням і реалізацією суб’єктами трудо
вих правовідносин законодавства України про працю. З 
нашої точки зору, усунення, виправлення ці« недоліків 
в нормативно-правовому забезпеченні нагляду органів 
прокуратури за дотриманням трудового законодавства 
можливе наступним чином

По-перше, глава XVIII Кодексу законів про працю 
України за назвою “Нагляд і контроль за дотриманням
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законодавства про працю’’ має бути заміненою на 
“Нагляд і контроль за дотриманням, використанням та 
застосуванням законодавства про працю”. По-друге, у 
цій главі має бути окрема стаття за назвою 
“Прокурорський нагляд за дотриманням, використанням 
та застосуванням законодавства про працю”. По-третє, в 
частині першій даної статті повинно бути вказано, що 
організація прокурорського нагляду за дотриманням, 
використанням та застосуванням трудового законодав
ства відбувається відповідно до Конституції України та 
Закону України “Про прокуратуру” По-четверте, в час
тині другій статті слід позначити, що предметом проку
рорського нагляду в сфері функціонування суб’єктів 
трудових та тісно пов’язаних з нами відносин є додер
жання усіма учасниками даного різновиду правовідно
син вимог законності в процесі виконання останніми 
своїх трудові« обов’язків та реалізації трудових прав і 
законних інтересів. По-п’яте, в цій же статті дати визна
чення поняття нагляду за дотриманням законодавства 
України про працю.
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